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-dall'anima del professore, senza che anche 
l e condizioni dell ' insegnante siano tali da 
corrispondere in tut to e per tut to al migliore 
andamento della scuola stessa. Non è possi-
bile alcuna educazione, alcuna azione effica-
ce di insegnamento, quando il professore non 
si trovi nelle condizioni favorevol i ondel 'a l to 
-scopo si possa raggiungere. Intendo per-
f e t t a m e n t e la grande importanza e l 'inte-
resse massimo di questo articolo della legge: 
perchè esso riguarda principalmente l 'auto-
r i tà che deve esercitare il Governo di fronte 
alle esigenze dei professori e della scuola. 
D u e vie noi potevamo seguire per regolare 
questa materia che oggi ben poco è disci-
plinata; ma la natura degli insegnanti e del 
loro ufficio è tale, che non si può fare molto 
aff idamento sopra un'azione davvero diret-
t iva del Governo. Se vogl iamo modificare 
i n qualche modo questo andamento di cose, 
d o b b i a m o farlo riportandoci precisamente 
al lo stato di fa t to quale esso è. Non v ' h a 
che due modi: o accentrare tutto o discen-
trare tutto. Purtroppo l 'articolo in di-
scussione rappresenta una v ia di mezzo ; 
s a r e b b e s tata forse preferibile la ten-
d e n z a a discentrare completamente, af-
fidando ad un altro corpo che non fosse il 
Governo il buon andamento della scuola, 
per quanto concerne il trasferimento dei 
professori. Ma si è dovuto venire ad una 
conciliazione delle due tendenze; e credo 
che ciò sia stato il meglio che Commissione e 
Governo potessero concludere: da una parte, 
tutelare efficacemente gli interessi dei pro-
cessori; e, dall 'altra, mantenere anche l 'auto-
rità del Governo, nei limiti del possibile. 

In quanto poi, onorevole Albicini , a to-
gliere la deposiz ione in v ir tù della quale 
la comunicazione del trasferimento deve es-
sere f a t t a all ' interessato, fo notare che è molto 
diffìcile avere delle relazioni precise e ve-
ridiche intorno al contegno dei professori. 

Tali notizie, anche al Ministero, sono 
scarse; e debbo dichiarare alla Camera che 
è molto diminuito, infiacchito il dovere 
e il coraggio dei presidi e dei provveditori 
i quali assai raramente riferiscono intorno 
alla capacità dei professori ed al l 'andamento 
del le scuole, in modo che il Governo possa 
avere cognizioni precise e s ;cure della qua-
lità degli insegnanti. 

In ta l caso diventa una necessità che il 
Consiglio superiore ed il Ministero vengano 
a sapere dallo stesso interessato, da colui 
che è colpito, la causa per la quale viene 
trasfer i to . (Interruzioni). 

Del resto il trasferimento potrà essere 

differito di q u a l c h 3 giorno o di qualche 
sett imana, salvo cas i eccezionaìissimi, in 
cui il Ministero assuma sopra di sè intera 
l a responsabilità del trasferimento. 

Dopo ciò, io lascio libera la Camera di 
giudicare della opportunità di sospendere 
la discussione di questa legge... 

C O T T A F A Y I . L'articolo, non la legge. 
B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-

l'istruzione pubblica. Ma l 'onorevole Albi-
cini ha fa t to anche la proposta di sospen-
dere la legge.. . 

P R E S I D E N T E . Senta, onorevole mini-
stro, è inutile che ella ¡¡parli su questo 
argomento. L 'onorevole Albicini ha f a t t o 
un soliloquio, occorrendo quindici firme 
perchè la proposta di sospensiva possa es-
ser f a t t a quando la discussione è inco-
minciata. Se poi è lei che propone la so-
spensiva, allora è un altro conto. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l'istruzione pubblica. Ma io appunto voglio 
oppormi alla proposta dell 'onorevole Albi-
cini. È vero che molte disposizioni potreb-
bero trovar luogo nella legge sul migliora-
mento economico degli insegnanti ; ma, ad 
ogni modo, nelle condizioni attuali e dopo 
gli accordi presi con la Commissione, non 
posso accettare la proposta dell 'onorevole 
Albicini, e prego la Camera di votare questo 
articolo così come è stato concordato t ra 
Ministero e Commissione. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole relatore. 

C R E D A R O , relatore. Gli onorevoli Squit-
ti, Albicini e Zerboglio hanno riaperta in 
parte la discussione generale, perchè han-
no intaccato uno dei principi fondamental i 
della legge; credo, però, che, continuando in 
questo modo, non potremo mai uscire da 
questa discussione. Mi duole, ma io non 
posso seguirli su questa via. 

I l solo che abbia f a t t a un'osservazioneche 
meriti di essere discussa in questa sede, è 
stato l 'onorevole Battel l i . At tua lmente i 
professori che vengono trasferiti si dividono 
in due categorie: professori che fanno do-
manda di trasferimento e debbono raggiun-
gere la nuova residenza a loro spese, e pro-
fessori che sono trasferiti senza domanda 
ed hanno una indenni tà ; ora l 'onorevole 
Battel l i si preoccupa della condizione nuo-
v a che verrà creata da questo articolo: cioè 
che, per la maggior parte, gli insegnanti sa-
ranno trasferiti a loro domanda e quindi 
non avranno l ' indennità. 

A me pare che un provvedimento in pro-
posito non debba costituire una disposi-


